

***Отчет по работе с детьми и
молодежью
МБУК «Централизованная
библиотечная система Мариинского
муниципального округа»
в 2022 г.***

Библиотечное обслуживание молодежи

Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
Всего по ЦБС	6987	41940	88289
Модельная библиотека для детей и юношества	1092	6882	16709
Юношеская кафедра Городской библиотеки им. В.А.Чивилихина	1852	12249	28577

Таблица 2 - Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2020-2022 гг.

Год	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
2020	6414	39529	88050
2021	6797	41526	89183
2022	6987	41940	88289

Библиотечное обслуживание детей и молодежи

По данным за 2020 - 2022 годы наблюдается стабильность показателей посещений и книговыдачи в обслуживании молодежи.

С июня 2023 года три библиотеки ЦБС – Городская библиотека им. В. А. Чивилихина, модельная библиотека для детей и юношества и Сусловская сельская модельная библиотека стали участниками проекта «Пушкинская карта».

Калининская сельская библиотека (на территории поселка находится Мариинский педагогический колледж имени императрицы Марии Александровны), активно ведет работу со студентами. Это тоже дает стабильные количественные результаты по работе с молодежью.

Демографическая ситуация, связанная с молодым населением, в 2022 году немного улучшилась по сравнению с 2021 годом (в Мариинском муниципальном округе 7784 – в 2021 году и 8390 – в 2022 году). Молодежное население увеличилось на 606 человек (на 7,2%)

В городе работают 5 школ и одна Гимназия, Мариинский политехнический техникум, Мариинский педагогический колледж имени императрицы Марии Александровны, школа-интернат психолого-педагогической поддержки.

Процент охвата населения молодежного возраста библиотечным обслуживанием в Мариинском муниципальном округе – 84%

Резерв читателей и пользователей – 1403.

Система обслуживания молодежи в библиотеках Мариинской ЦБС остается прежней и представлена модельной библиотекой для детей и юношества и юношеской кафедрой Городской библиотеки им. В. А. Чивилихина. Обслуживанием юношества занимаются еще две городские библиотеки и 27 сельских библиотек.

Мотивация посещения молодежью библиотек Мариинской ЦБС с каждым годом меняется и далеко не в пользу библиотек. Молодые люди читают достаточно много, но им не обязательно для этого посещать библиотеку. Они предпочитают электронные книги, чтение именно в таком формате сейчас у них в приоритете.

Для образовательного процесса студенты и старшеклассники все чаще находят информацию в сети Интернет. Библиотека уступила свои позиции в этой части обслуживания.

Чтобы удовлетворить книжные предпочтения молодежной читательской аудитории, нужно иметь достаточно обновленный фонд литературы. Так, модельная библиотека для детей и юношества в 2022 году получила всего 156 экземпляров новых книг, из них для молодежи – 22.

Молодежь активно привлекается к участию в различных акциях – Всероссийских, областных, городских и местных.

Акции 2022 года:

- акция книгодарения «Дарите книги с любовью»
- Чемпионат по чтению «Страница 22»
- Всероссийский конкурс «Живая классика»
- областная Неделя жизни
- областная Неделя молодежной книги
- Международная акция «Читаем детям о войне»
- Библионочь -2022
- Ночь искусств – 2022
- Всероссийская олимпиада «Символы России»

В 2022 году модельная библиотека для детей и юношества активно привлекала молодежь к проведению Всероссийской акции «Библионочь - 2022». Активисты отдела спорта и молодежной политики становились соорганизаторами некоторых мероприятий, проводимых для юношеской и детской аудитории.

В 2022 году на базе модельной библиотеки для детей и юношества продолжил свою работу ресурсный центр для творческой молодежи «Мариинск – молодой». Управление спорта и молодежной политики проводит здесь свои мероприятия, здесь проходят заседания волонтерского

штаба Доброй помощи. В декабре 2022 г. в библиотеке прошла итоговая встреча, посвященная Дню добровольца, «Волонтер – как стиль жизни».

Следует отметить заметно возросшую активность работы с молодежью в Городской библиотеке им. В.А. Чивилихина. Это объясняется не только вхождением учреждения в программу «Пушкинская карта»: в первую очередь, изменения случились при смене руководителя отдела обслуживания (Самарина Т. В.).

В 2022 году здесь создан клуб для молодежи «74Точка9», главная цель которого организация содержательного досуга молодежи, содействие развитию полезных навыков и умения организовать свободное время. Интересная подача мероприятий, использование всевозможных «фишек» в мероприятиях, как, например, командные игры, приглашение на «#НЕБИБЛИОТЕЧНОЕ мероприятие» и т.д.

Просветительская работа с молодежью

В 2022 году для юношеской аудитории в Мариинской ЦБС было проведено 621 мероприятие (из них 78 по Пушкинской карте).

В рамках проведения областной акции «Неделя молодежной книги», которая в этом году прошла под названием «Поэзия FOREVER», в библиотеках Мариинской ЦБС было проведено 16 мероприятий. В них приняли участие 323 человека – подростки и молодежь. Некоторые мероприятия были проведены по Пушкинской карте.

15 и 16 февраля в модельной библиотеке для детей и юношества проходили отборочные туры Открытого Чемпионата России по чтению среди старшеклассников «Страница, 22», учредителем которого является Ассоциация «Межрегиональная федерация чтения».

В 2022 году для участия в отборочных турах было заявлено 50 старшеклассников из школ города Мариинска. Победители - Алексей Колотов и Екатерина Тарасова представляли Мариинский округ в полуфинале Чемпионата, который прошел 19 февраля в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодежи.

16 и 17 марта в модельной библиотеке для детей и юношества проходили отборочные туры районного этапа Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Его организаторы на местах - МКУ «Мариинский ИМЦ» и модельная библиотека для детей и юношества – получили 32 заявки от городских и сельских школьников для участия в конкурсе.

Все чтецы замечательно справились со своей задачей, а те, кто присутствовал в зале, получили истинное удовольствие от выступлений ребят. В отборочных турах принимали участие и те, кто уже имеет опыт выступления на конкурсе «Живая классика», и те, для кого это было впервые.

В настоящее время библиотечное обслуживание молодежи активизировалось за счет реализации проекта «Пушкинская карта».

МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа» стало участником проекта «Пушкинская карта» 31 мая 2022 г. Подключены три библиотеки: Городская библиотека им. В.А. Чивилихина, модельная библиотека для детей и юношества и Суловская сельская модельная библиотека.

Используется билетная система ООО «ТН-Сервис».

За семь месяцев работы в проекте одобрено 42 события (на модерацию было подано - 55) и проведено 78 мероприятий, состоялось 1375 посещений, заработано 165 050 рублей.

Как показывает анализ работы в проекте, у каждой библиотеки определилось свое направление. Городская библиотека им. Чивилихина проводит мероприятия, развивающие навыки и компетенции молодых людей. Например, участники экскурсии «Библиотека внутри и снаружи» подготовили свой библиотечный маршрут и отметили на нем точки своих книжных интересов.

Особенный интерес вызвала познавательная программа «Историческая шпаргалка. Россия в событиях и лицах» (серия мероприятий, каждое из которых посвящено различным историческим событиям и личностям). Молодые люди во время мероприятия, используя инструменты визуализации, создавали свою скрайбинг-подсказку «История России. Просто о сложном».

На сегодняшний день библиотекой разработано три мероприятия по темам: эпоха Петра Первого; реформы Александра II; великий полководец М.И. Кутузов.

В ходе комикс-ринга «Властелины графических историй», посвященного повести-сказке Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц», участники придумывали новую историю в картинках про Маленького принца, формировали кадры-сцены, рисовали персонажей и детали, писали диалоги в «пузырях».

Модельная библиотека для детей и юношества остановила свой выбор на мероприятиях просветительского характера: это литературно-музыкальная программа «Поэтическая зима», прогулка по памятным местам «Литературная Россия» (серия встреч, посвященная отдельным поэтам и писателям), прогулка «Самые удивительные музеи России», заочное путешествие «Открой для себя Россию», арт-путешествие «Мир красок, торжество стихии», посвященное художнику-маринисту Ивану Айвазовскому и т.д.

Суловская сельская модельная библиотека только набирает опыт, находится в творческом поиске и пробует свои силы в трансляции народных традиций и фольклора. Они подготовили фольклорные посиделки «Сказ о русском валяном сапоге», познавательную программу «Корни рода твоего», литературно-краеведческое путешествие «По Большой Московской» др.

Самые популярные мероприятия проекта «Пушкинская карта»:

□ Исторический променад «Игра. От потешек Петра до сегодняшнего дня» (Городская библиотека им. Чивилихина). Участники познакомились с многообразием русских игр разных исторических эпох, узнали о том, как они совершенствовались и менялись в зависимости от времени. В рамках мероприятия молодым людям предложили принять участие в мозговом штурме и выступить в роли игровых «Экспертов». В библиотечной зоне с настольными играми участники искали аналоги современных игр в далеком прошлом.

В командной игре «Создатель» участники придумали и презентовали свою настольную игру по произведениям русских писателей.

□ Прогулка по памятным местам «Литературная Россия» (модельная библиотека для детей и юношества) – это серия литературных путешествий, посвященных поэтам и писателям. На первой прогулке молодые люди отправились в село Константиново Рязанской области - на родину Сергея Есенина. На встрече, посвященной его жизни и творчеству, звучали стихи и песни; рассказ библиотекарей сопровождался интересным видеорядом с фотографиями тех мест, которые были для Сергея Есенина главными в его жизни.

Вторая прогулка серии была посвящена Афанасию Фету и Фёдору Тютчеву.

Третье мероприятие было посвящено поэтам XIX века. Участники «прогулялись» по местам вдохновения М. Лермонтова, Н. Некрасова, А. Майкова, И. Анненского, а затем приняли участие в литературном турнире «Классики и современники».

□ Познавательная программа «Таежная роспись» (Городская библиотека им. Чивилихина). Участники узнали об одном из самых удивительных промыслов, рожденных на кузнецкой земле, - кемеровской росписи. История уникального промысла, который берет начало в старинной урало-сибирской росписи, первые мастера и популярность в нашей стране стали открытием для ребят. Участники мероприятия в практической части программы изучали приемы и особенности композиции «кемеровского письма». Под руководством художницы Алены Щерба молодые люди пробовали самостоятельно нарисовать «таежную композицию», используя в качестве элементов кедровую шишку, хвойные ветви и ягоды рябины.

□ Историко-познавательная игра «Россию видел он державой» (модельная библиотека для детей и юношества). Участников мероприятия ждали интересные вопросы о первом российском императоре, его военных победах и культурных преобразованиях. Ребята вспоминали историю правления Петра Первого и его великие реформы. Для игры читатели разделились на команды и выполняли различные задания. Тема эпохи Петра

Первого уже знакома участникам по урокам истории, поэтому на большую часть вопросов они отвечали правильно. Музыкальным сопровождением к игре служила увертюра к опере «Хованщина» Модеста Мусоргского – знаменитое «Утро на Москве-реке». И это неслучайно: можно было мысленно представить себе обновленную Россию, которая вступала в новую эпоху – эпоху Петра Первого и которая от косной старины поворачивалась к новым делам и замыслам.

Проблемы в работе по Пушкинской карте были в летние месяцы. Именно в летнее время было трудно собрать на мероприятия молодежь. Во время учебного года работа активизировалась, т.к. в этом появилась заинтересованность самих учебных заведений.

По предварительной записи библиотечные мероприятия посещают организованные группы студентов и старшеклассников. На некоторые мероприятия есть заказ со стороны педагогов – литераторов, историков, географов. Встречи по Пушкинской карте являются хорошим дополнением к учебному процессу.

Одной из проблем при работе в программе было и является непонимание причин отклонения события Региональным экспертным советом. Сравнивая события других учреждений культуры региона с поданными Мариинской ЦБС, осваивали опыт и учились.

Формы дистанционного обслуживания молодежи

В библиотеках Мариинской ЦБС практикуются электронные выставки.

Модельная библиотека для детей и юношества:

- «Вечный огонь Ленинграда»

Городская библиотека им. В. А. Чивилихина:

Впервые в библиотеке была подготовлена виртуальная, интерактивная выставка «Кто видел море - тот сюда вернется...».

Это книжная выставка с технологией дополненной реальности создана на платформе «Artefact». Для изучения представленных на выставке экспонатов необходимо было установить на смартфон специальное приложение. При наведении камеры телефона на книгу, навигация приложения предлагала читателю получить дополнительную информацию, например: интересные факты или статьи о книге.

В 2022 году библиотеки проводили сетевые акции, в которых принимала участие и молодежь. К 130-летию юбилею Марины Цветаевой модельная библиотека для детей и юношества организовала поэтическую палитру из ее стихов, которая называлась «И грусть оставила в наследство...». Стихи читали старшеклассники, студенты, молодые работники культуры.

Модельная библиотека для детей и юношества для молодежной читательской аудитории в 2022 году запустила цикл онлайн-уроков познавательной географии под общим названием «Широка страна моя...».

Это были увлекательные научно-популярные видеоистории не только для подростков и молодежи, но и для всех, кто хочет узнать что-то новое, удивительное и прекрасное про нашу огромную страну. Было снято 5 видеосюжетов, виртуальные путешественники побывали на Русском Севере, в Крыму и на Байкале.

Городские библиотеки сотрудничают с отделом молодежной политики и спорта, привлекая активных молодых людей к проведению различных мероприятий, в том числе и в качестве волонтеров.

Социальными партнерами при работе библиотек с юношеской аудиторией являются культурно-досуговое объединение «Праздник», городские и школьные музеи, Центр национальных культур и ремесел, Дом детского творчества, общеобразовательные учреждения, Центр дополнительного образования детей. Сельские библиотеки сотрудничают с сельскими администрациями, Домами культуры, школами.

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей и молодежь

Одним из самых ярких событий 2022 г. стало участие МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа» в фестивале «День сибирского купечества». Это масштабное мероприятие собирает множество гостей и туристов из городов области и других регионов Сибири.

В Городской библиотеке им. Чивилихина в первый день фестиваля был открыт Литературный салон на Большой Московской (до 1920 г. главная улица Мариинска называлась Большой Московской)

Впервые была сделана попытка воссоздать атмосферу салонов XIX века: гостям предлагались обсуждение новой книги о мариинских купцах «Творители блага», изданной в типографии Литературно-мемориального Дома-музея В.А. Чивилихина, встречи с писателями города, певцами и музыкантами, чтение стихов, танцы, театр «Живые картинки», традиционные салонные игры.

Сотрудники модельной библиотеки для детей и юношества во второй день фестиваля работали аниматорами на всех локациях, представляя гостям мастеров и ремесленников с их продукцией.

Ярким событием 2022 года стал уже традиционный конкурс чтецов среди дошкольников «Улыбайся, солнышко!». Это был не просто конкурс в обычном понимании этого слова, это был настоящий праздник! Праздник русской культуры, народного поэтического творчества.

Конкурс проводится ежегодно в первых числах апреля, когда отмечается Международный день детской книги. Впервые он состоялся в 2014 году и за эти девять лет стал настоящим брендом библиотеки.

В этом году 22 самых юных участника конкурса читали стихи на тему народного творчества, фольклора. Она созвучна с Годом культурного наследия, который был объявлен Президентом России.

Выступления некоторых ребят были похожи на маленькие спектакли, настолько талантливо они представляли выученные стихи. Зрители очень тепло принимали юных конкурсантов, и от этого они чувствовали себя еще увереннее. По традиции для выступлений участники использовали костюмы, реквизит, музыку. И все это в жанре русского фольклора, что создавало особенную атмосферу в зале. Приятно было видеть детей в русских народных костюмах, слушать замечательное музыкальное сопровождение чтецов.

В следующем году конкурс «Улыбайся, солнышко!» пройдет уже в десятый раз. У него будет первый юбилей. И хочется верить, что те ребята, кто в нем участвовал все эти годы, сохранили в себе любовь к радостям поэтического слова, которые им дарил библиотечный конкурс.

В 2022 г. международная акция «Библионочь» была посвящена Году культурного наследия народов России.

«Заходи, честной народ!», - так библиотекари называли эту встречу, и «честной народ», а это, в основном дети, шли сюда с удовольствием. Им было, на что посмотреть, ведь к «Библионочи» для ребят подготовили различные интересные локации.

Праздничное настроение создавали веселые скоморохи, появившиеся из фольклорного балаганчика под русскую народную мелодию. Они весь вечер играли с детьми, устраивали для них веселые конкурсы и розыгрыши.

В художественной мастерской все желающие могли сами расписать шаблоны-рисунки под гжель и хохлому, а рядом, на большом экране демонстрировались познавательные видеосюжеты об этих народных промыслах.

Еще одна интересная локация была обустроена на младшем абонементе, у книжной выставки «Золотые россыпи народные». Библиограф Юлия Иванова пригласила ребят на библиографическую игру «Я, ты, он, она! Вместе – дружная семья!», в ходе которой они узнали много интересного про народы и национальности, населяющие Кузбасс.

Народная мастерица Яна Михайлова собрала вокруг себя детей и взрослых на мастер-класс по приготовлению берестяных браслетов, а потом устроила для них игры под старину.

Ребята с удовольствием играли в национальные игры – татарские, башкирские, телеутские. В зале все время звучали русские народные мелодии, поддерживая праздничное настроение.

В этот вечер все находили себе занятие по душе. Было шумно, весело, ярко и интересно, как это всегда бывает, когда детская библиотека приглашает к себе на праздники своих друзей.

21 июня в Мариинске прошел областной информационно-просветительский марафон «Время верить в чудеса».

Его организаторы - Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи совместно с МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа».

Гости побывали в детских садах, школах, в Доме детского творчества, Центре дополнительного образования детей, школе-интернате. Они работали также на площадках модельной библиотеки для детей и юношества и Городской библиотеки им. В. А. Чивилихина.

С 10 до 12 часов работали творческие локации на разных площадках города. В детских садах состоялись спектакли литературного театра и интерактивные кукольные спектакли, игровые программы и мастер-классы.

В модельной библиотеке для детей и юношества для ребят из Дома детского творчества состоялось литературно-спортивное многоборье с неугомонной Дюдюкой Барбидонской.

В городской библиотеке им. В. А. Чивилихина для детей и подростков была организована интерактивная игровая программа «Спортлото – 2022».

Гостей в этот день принимала и школа-интернат психолого-педагогической поддержки. Здесь областные библиотекари познакомили ребят с интересными книгами, организовали для них программу #ПРОчтение# с мастер-классом, показали, как пользоваться очками виртуальной реальности.

Интересно и познавательно были организованы встречи в Центре дополнительного образования детей. Ребята побывали на занятии «Занимательная палеонтология. Ледниковый период» и на мастер-классе попробовали сделать амулет первобытного человека. Еще один отряд отправился в виртуальное путешествие по географической карте «Родной Кузбасс».

Для одного из отрядов пришкольного лагеря в школе № 7 библиотекари провели поэтическую зарядку «Только двигая ушами, я могу стихи писать». Ребята также побывали на мастер-классе, где им показали, как можно изготовить «Сердечную закладку».

Ребята из школы № 12 стали участниками театрализованной игровой программы на свежем воздухе «Настрой себя на позитив», посвященной здоровому образу жизни. А в Доме детского творчества в это время проходил мастер-класс по моделированию из воздушных шаров (твистинг).

Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи привезла для мариинских читателей передвижную книжную выставку «Искусство радоваться жизни», книги которой были интересны подросткам и молодежи.

От всего увиденного, услышанного, сыгранного, сделанного юные мариинцы были в восторге. Все включились в это веселое и позитивное действо, в том числе взрослые жители города. Участниками марафона стали более пятисот человек.

Общей командой – областные коллеги вместе с мариинскими библиотекарями – отработали четко и слаженно. Они подарили детям замечательный подарок – интересные встречи, которые запомнятся им надолго.

Мероприятия, посвященные 350-летию со дня рождения Петра I

□ Историко-познавательная игра «Россию видел он державой» (в рамках проекта «Пушкинская карта»).

Участников мероприятия ждали интересные вопросы о первом российском императоре, его военных победах и культурных преобразованиях.

□ Буктрейлер по уникальному изданию «Петр I», вышедшего в 2020 году в серии «Хронограф»

□ Виртуальная книжная выставка «Служил он истово державе»

Комплексные формы работы

Летнее чтение

Организация летнего отдыха детей и подростков была и остаётся важной составляющей в работе всех библиотек Мариинской ЦБС.

Для популяризации детского и подросткового чтения в библиотеках ЦБС были разработаны летние программы, в рамках которых проводились различные акции, флэшмобы, тематические мероприятия, оформлялись книжные выставки.

В модельной библиотеке для детей и юношества 1 июня стартовал проект «Ромашковое лето», имеющий целью содействие освоению литературы школьниками по внеклассному летнему чтению и организацию содержательного досуга.

Все мероприятия проходили под ярким логотипом «Ромашкового лета», были оформлены летние «ромашковые» фотозоны, а на абонементе разыгрывались призы: за каждое посещение ребята получали «ромашку» и, когда набирали десять, могли обменять их на приз. Благодаря «Ромашковой почте», библиотекари выяснили, что читатели хотели бы видеть в библиотеке, в каких мероприятиях участвовать.

31 августа были подведены итоги проекта «Ромашковое лето». Участниками акции на абонементе стали более ста человек. В розыгрыше призов участвовали 39 юных читателей. В рамках проекта было организовано 26 познавательных мероприятий, на которых побывало 786 человек.

В течение всего лета городская библиотека-филиал № 2 работала по программе летнего чтения «Библиоканикулы, или Лето с книгой». В библиотеке работала выставка-рекомендация «Чтобы летом не скучать, выбери, что почитать». 4 июля для юных читателей прошла акция «Чтение под настроение» (читальный зал под открытым небом).

21 июня в Мариинске прошел областной информационно-просветительский марафон «Время верить в чудеса».

Организатор марафона - Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи привезла для мариинских читателей передвижную книжную выставку «Искусство радоваться жизни». Это более трехсот самых разнообразных изданий – книги по рукоделию, спорту, психологии, воспитанию детей. Есть здесь и художественная литература для ребят самого разного возраста.

Сейчас выставка работает в модельной библиотеке для детей и юношества. И чтобы легче было ориентироваться в этих книгах, их расположили по темам.

Библиотекари подготовили виртуальный обзор «Пять дней о новых книгах». Каждый день, начиная с 27 июня, на страницах социальных сетей ВКонтакте и Одноклассники публиковались видеосюжеты с рассказом о литературе, представленной на областной выставке.

В первый день рассказывали о книгах для родителей. Эти издания наверняка их заинтересуют – они яркие, прекрасно иллюстрированы, с хорошей подачей материала.

Второй видеосюжет был адресован тем, кто увлекается психологией.

Увлечь современных подростков чтением сейчас непросто. Библиотекарь старшего абонемент Вера Карновская попыталась это сделать, рассказав о книгах современных авторов, пишущих для этой читательской аудитории.

«Герои книжек в гости к нам», - так называется еще один раздел областной передвижной выставки «Искусство радоваться жизни». Здесь «поселились» книги для детей младшего школьного возраста.

И еще один раздел выставки привлекал внимание, как детей, так и взрослых. Это книги по рукоделию.

Книги с областной передвижной выставки «Искусство радоваться жизни» были доступны читателям до конца лета.

<https://ok.ru/profile/576001655533/statuses/155767292948717>

https://vk.com/detskaya_biblioteka_mariinsk?w=wall-156269354_1151

https://vk.com/detskaya_biblioteka_mariinsk?w=wall-156269354_1150

В библиотеках Мариинской ЦБС 6 июня проходили мероприятия в рамках празднования Пушкинского дня в России.

Библиотекари модельной библиотеки для детей и юношества побывали в Мариинском педагогическом колледже, где провели для студентов слайд-беседу о самых интересных фактах из жизни А.С.Пушкина и читали вместе с молодежью его стихи. В этот же день для ребят, которые посещают Центр дополнительного образования детей, библиотекари устроили поэтический баттл под названием «Продолжи пушкинские строки...». работники Благовещенской сельской библиотеки совместно с работниками

СДК провели для ребят театрализованную литературную эстафету «В гостях у пушкинских героев». В Сусловской сельской модельной библиотеке прошел литературный турнир «И сказок пушкинских страницы». В Калининской сельской библиотеке для ребят прошел литературный час «Мы пришли к поэту в гости».

В библиотеках летом традиционно проходят мероприятия, посвященные Дню России и Дню российского флага.

В Городской библиотеке им. В.А.Чивилихина был организован тематический час «В веках твое величие, Россия!».

В модельной библиотеке для детей и юношества была объявлена акция «Я люблю тебя, Россия!». Ребята из пришкольного лагеря Гимназии № 2 стали участниками патриотического часа «Краски и звуки России», после чего вместе с библиотекарями устроили музыкальный флэшмоб. Весь день в библиотеке звучали песни о России и демонстрировались ролики о нашей огромной стране. Здесь же можно было посмотреть видеосюжеты из цикла «Широка страна моя...», которые библиотекари снимают для онлайн-уроков познавательной географии.

Тематические декады, Недели, Дни

12 апреля отмечался Всемирный день авиации и космонавтики.

С 2022 года в Кузбассе ежегодно планируется проводить Международный фестиваль «Ночь Юрия Гагарина». В эти дни в области проходили мероприятия, посвященные освоению космоса.

Гагаринский микс – такую форму празднования Дня космонавтики выбрали в модельной библиотеке для детей и юношества.

Весь день 12 апреля в библиотеке звучала «космическая» музыка, демонстрировались ролики с отрывками документальных фильмов о космонавтах, проводились интерактивные игры для школьников.

15 мая праздновался Международный день семьи. По традиции на такие семейные праздники в библиотеку приглашаются семьи, чьи дети посещают социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних, а также семьи, стоящие на учете в этом центре.

В последнюю неделю августа в модельной библиотеке для детей и юношества по традиции проходят Дни дошкольника.

«Вы попали в Книгоград!» - так назывались экскурсии, которые библиотекари устроили для ребят из детских садов города.

Дети были просто в восторге от посещения Книжкиного дома. Столько книг сразу и в одном месте! Да еще такие разные! Книжки-раскладушки, книжки-игрушки, книжки-великаны и книжки-малышки... Получились очень интересные «бродилки» по библиотеке, где каждый ребенок нашел для себя много всего интересного.

Несколько раз в год в библиотеке объявляются Дни грамотности. Они приурочены к таким датам как: 21 февраля – День родного языка, 6 июня – День русского языка, 8 сентября - День распространения грамотности и 14 декабря – День Наума-грамотника.

В 2022 году были проведены: интеллектуальный турнир «Занимательная грамматика», лингвистический турнир «Грамотный, значит, культурный?», квест-игра «Это мы проходили. Это нам задавали», акция «Говорим по-русски».

Декада, посвященная Дню знаний.

В рамках декады проводились Дни первоклассного читателя с экскурсиями для первоклассников, праздники «Хорошо учиться в школе!», праздники первой оценки для второклассников.

Акции и конкурсы

В 2022 году модельная библиотека для детей и юношества стала участником III Всероссийской акции «Читаем о блокаде».

Организатор Акции - ГБУК НО «Нижегородская государственная областная детская библиотека имени Т. А. Мавриной». Акция была посвящена одному из самых трагических событий Великой Отечественной войны - блокаде Ленинграда и проводилась с 20 января по 10 февраля.

Участниками акции от модельной библиотеки для детей и юношества стали более 100 человек – детей, подростков и молодежи.

Одним из вариантов проведения акции ее организаторы предложили так называемое «Видеопрочтение». Участники акции могли снять ролик, в котором демонстрируется чтение детьми произведения (или отрывка из произведения), посвященного блокаде Ленинграда.

Читатели модельной библиотеки для детей и юношества выбрали для «Видеопрочтения» отрывки из книги Татьяны Кудрявцевой «Маленьких у войны не бывает» и «Ленинградской поэмы» Ольги Берггольц.

https://vk.com/detskaya_biblioteka_mariinsk?w=wall-156269354_995

https://vk.com/detskaya_biblioteka_mariinsk?w=wall-156269354_991

<https://ok.ru/profile/576001655533/statuses/155188484763885>

В библиотеке была подготовлена электронная выставка «Блокадное детство», на которой были представлены книги о детях блокады, имеющиеся в фонде модельной библиотеки для детей и юношества.

<https://ok.ru/profile/576001655533/statuses/155197315805421>

https://vk.com/detskaya_biblioteka_mariinsk?w=wall-156269354_996

С 7 по 14 февраля 2022 года проходила Шестая общероссийская акция «Дарите книги с любовью», которая была приурочена к Международному дню книгодарения. Фонд модельной библиотеки для детей и юношества пополнился на 250 экземпляров книг самой разнообразной тематики.

Модельная библиотека для детей и юношества уже не первый год участвует в Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне», организатором которой является Самарская областная детская библиотека.

5 мая в школах и детских садах города «высадился» библиотечно-патриотический десант. В этот же день громкие чтения проходили и в самой библиотеке. Ребята слушали рассказы о войне С.Алексеева, М.Зощенко, В.Кондратьева, А.Печерской.

В 2022 году модельная библиотека для детей и юношества стала участником Всероссийских дней чтения «Русская история. Великие даты и имена». Чтения посвящались 100-летию со дня рождения русского писателя Сергея Алексеева. Организатор этой акции - Курганская областная детско-юношеская библиотека им. В.Ф. Потанина. 23 сентября участники акции собрались в библиотеке, чтобы вслух почитать рассказы Сергея Петровича Алексеева.

27 октября в рамках информационно-просветительского проекта «Финансовый экспресс» сотрудники модельной библиотеки для детей и юношества провели ряд мероприятий для детской аудитории.

В библиотеке прошел урок финансовой грамотности «Банковские карты», на который были приглашены младшие школьники. Перед ними выступила Татьяна Дмитриевна Власова, ведущий экономист экономического отдела Отделения Сибирского ГУ Банка России по Кемеровской области. Она познакомила ребят с интересной информацией, касающейся детских банковских карт, защиты денежных средств от мошенников, правилами пользования банковской картой при снятии денег в банкоматах.

В этот же день сотрудники модельной библиотеки для детей и юношества провели очередные занятия из цикла «Маленькие знатоки финансового права» в детском саду. Тема занятия – «Дети и деньги».

17 ноября во всех регионах страны прошла Всероссийская Олимпиада «Символы России». В этом году она была посвящена эпохе Петра Первого и его правлению.

В 2022 году участие в Олимпиаде приняли 356 школьников из Мариинского муниципального округа. С каждым годом эта цифра увеличивается, все больше ребят изъявляют желание показать свои знания по истории России и попробовать свои силы, отвечая на довольно сложные вопросы.

В Мариинском муниципальном округе работало 13 площадок, 9 из которых – на базе общеобразовательных организаций.

В ноябре в модельной библиотеке для детей и юношества отпраздновали день рождения Самуила Яковлевича Маршак.

Юбилейная неделя этого детского писателя и поэта (3 ноября ему исполнилось бы 135 лет со дня рождения), началась в библиотеке 27 октября, когда проводилась Всероссийская акция «Читаем стихи С.Маршака».

Читатели – и дети, а самое интересное, что и взрослые – с удовольствием присоединились к этой акции: снимали ролики и присылали их в библиотеку. В день проведения акции эти творческие работы весь день публиковались на страницах соцсетей Одноклассники и ВКонтакте.

https://vk.com/detskaya_biblioteka_mariinsk?w=wall-156269354_1274

https://vk.com/detskaya_biblioteka_mariinsk?w=wall-156269354_1273

<https://ok.ru/profile/576001655533/statuses/156179161346285>

<https://ok.ru/profile/576001655533/statuses/156179083423981>

<https://ok.ru/profile/576001655533/statuses/156178541244653>

3 ноября библиотекари побывали в Центре дополнительного образования детей, где вместе с ребятами вспоминали замечательные стихи и сказки Самуила Маршака и даже инсценировали некоторые из них.

А в самой библиотеке в юбилейную неделю работала книжная вставка под названием «Дом, который построил Маршак». Библиограф подготовила библиографическую игрушку по творчеству Самуила Яковлевича. Это издание продолжает серию занимательной библиографии под названием «Город книжных открытий».

В день рождения Маршака в библиотеке юные читатели и их родители могли посмотреть сказочную видеоисторию о том, как на свет появилась сказка «12 месяцев».

1 декабря библиотека приняла участие во Всероссийской акции «Библиотека для всех». В реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья «высадился» книжный библиодесант. Для ребят был организован праздник, посвященный юбилею детских писателей - Григория Остера, Эдуарда Успенского и Астрид Линдгрен.

Год культурного наследия народов России

Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина 2022 год был объявлен Годом культурного наследия народов России.

В модельной библиотеке для детей и юношества оформлялись выставки, проводились мастер-классы, викторины, фольклорные встречи, посиделки, онлайн-чтения. Все эти мероприятия были направлены на развитие и популяризацию русского народного творчества и культурного наследия родного края

В течение года библиотека знакомила своих читателей с народными промыслами. Это были онлайн-беседы под названием «Расписные чудеса». Библиотекари подготовили цикл познавательных видеоисторий о хохломской

росписи, палехской живописи, жостовских подносах, дымковских игрушках, гжельской майолике.

«Заходи, честной народ!», - так называлась встреча в библиотеке в рамках социально-культурной акции «Библионочь – 2022».

Для гостей были подготовлены различные интересные локации:

- художественная мастерская;
- библиографическая игра «Я, ты, он, она! Вместе – дружная семья!»;
- мастер-класс по изготовлению берестяных браслетов от народной мастерицы Яны Михайловой;
- мастерская сказочного аквагрима;
- игротека с национальными играми народов России;
- виртуальные экскурсии по музеям народных промыслов

Праздничное настроение в течение всего вечера создавали веселые скоморохи и персонажи русских народных сказок, в роли которых выступали юные волонтеры.

В литературно-творческом объединении «12 вечеров» состоялась встреча, посвященная культуре и традициям разных народов, а также писателям, поэтам, артистам, художникам, музыкантам – представителям разных национальностей.

В Год культурного наследия народов России в библиотеке проводились мероприятия для молодежи в рамках проекта "Пушкинская карта".

На фольклорных посиделках «Во горнице, во светлице...» молодые люди познакомились с интересными экспонатами русской избы и русского быта, играли в старинные игры, слушали старинные песни. Библиовстреча «Золотая хохлома – душа России» была посвящена одному из известных народных промыслов – хохломской росписи.

Одним из главных библиотечных событий в Год культурного наследия стал муниципальный конкурс чтецов среди дошкольников «Улыбайся, солнышко!». Выступления ребят были похожи на маленькие спектакли, настолько талантливо они представляли выученные стихи.

По традиции для выступлений участники использовали костюмы, реквизит, музыку. И все это в жанре русского фольклора, что создавало особенную атмосферу в зале. Приятно было видеть детей в русских народных костюмах, слушать замечательное музыкальное сопровождение чтецов.

Победители получили в подарок книги сказок, все участники унесли домой на память солнышко – маленькую копию того, которое улыбалось им со сцены.

Модельная библиотека для детей и юношества приняла участие в межрегиональной интернет-конференции «Современная библиотека для детей и молодежи: вызовы, возможности, успешные практики».

Конференция начала свою работу 5 декабря 2022 года. Ее организаторами стали Министерство культуры и национальной политики Кузбасса, Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи, секция детских библиотек Российской библиотечной ассоциации, секция библиотек, обслуживающих детей НБП «Кузбасские библиотеки».

Библиотека поделилась своим опытом проведения мероприятий в тематическом блоке «Память народная», посвященном Году культурного наследия народов России.

<http://mc.libkem.su/images/materials/pamyat/lavren-prez.pdf>

Год культурного наследия дал возможность обратить внимание читателей на народное искусство и творчество, а библиотеке – расширить границы своей деятельности и добавить в работу ярких красок.

Краеведческая работа с детьми и молодежью

Одним из самых значимых направлений в деятельности библиотек было и остается краеведение.

В модельной библиотеке для детей и юношества продолжилась работа над виртуальной детской краеведческой энциклопедией «Мой город. Мой Мариинск». В 2022 году добавилось 7 новых видеосюжетов для страниц энциклопедии. Всего снято 18 видеосюжетов.

В 5-х классах Гимназии № 2 в 2022 году библиотекари проводили уроки краеведения в рамках проекта «Мой город. Мой Мариинск». Каждый урок был посвящен определенной теме.

Потребность в проведении таких уроков для школьников возникла после того, как видеосюжеты, которые снимают в библиотеке для виртуальной детской энциклопедии, стали набирать все больше и больше просмотров пользователей в соцсетях. Библиотекари, по сути, получили социальный заказ от педагогов, которые предложили использовать этот материал уже непосредственно на уроке. Ведь одно дело просто посмотреть сюжет и узнать что-то новое про свой город, а другое дело, когда эта информация обсуждается на уроке, то есть имеется обратная связь с детьми.

Темы таких уроков соответствуют их расположению в виртуальной энциклопедии, то есть в алфавитном порядке.

Рассказывать интересно и доступно о серьезных вещах детям – такую цель ставят перед собой библиотекари: и когда работают над созданием виртуальной энциклопедии, и когда проводят краеведческие уроки. Они стараются делать это с душой и с любовью к своему родному краю.

А нужно это для того, чтобы увлечь краеведением как можно больше ребят, показав им, что изучать эту науку очень даже интересно. Ведь, как говорится в одном известном выражении: «Мира не узнаешь, не зная края своего».

В клубе «Дошкольник» в 2022 году был реализован проект «Краеведческие ЭКОзнайки», целью которого является содействие в изучении природы родного края – Кузбасса и Мариинска.

В рамках проекта «Пушкинская карта» проводились краеведческие мероприятия для молодежной читательской аудитории:

- краеведческая игра «Мой край – на карте Родины»
- встреча-знакомство «Кто живет в Кузбассе?»
- библиовстреча «Легенды и персонажи старого Мариинска»

В преддверии праздника 9 мая в модельной библиотеке для детей и юношества была объявлена библиотечно-патриотическая акция «Я живу на улице Героя».

Старшим школьникам, которые живут на улицах, названных в честь героев Великой Отечественной войны, в том числе и земляков-мариинцев, библиотекари предложили подготовить небольшие сообщения об этих героях и рассказать об их подвигах ребятам из младших классов. Это были рассказы о Зое Космодемьянской, Лизе Чайкиной, Александре Покрышкине, Алексее Кирееве, Сергее Пальчикове, Иване Моисееве.

В рамках акции библиотекари подготовили памятные закладки с хэштегом #яживунаулицегероя.

Фонд краеведческой литературы модельной библиотеки для детей и юношества составляет на сегодняшний день 982 экземпляра книг, брошюр и журналов.

В 2022 году он пополнился и несколькими изданиями о Мариинске. Это литературно-публицистические издания местного краеведа Николая Терентьева серии «Мариинск: история и современность» («Истоки», «Красные флаги над Кией», «Путь к Победе»).

Издания собственной генерации, которые подготовлены в 2022 году библиографом МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа»:

1. Мариинск и Мариинский район в годы Великой Отечественной войны : сборник статей / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина ; сост. А.П. Першина. - 3-е изд., испр. и доп. - Мариинск, 2022. - 134 с. ; 21 см. - 100 экз. – Текст : непосредственный.

2. Мариинск купеческий : сборник статей / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина : сост. А.П. Першина - 2-е изд., испр. и доп. - Мариинск, 2022. - 146 с. ; 21 см. - 100 экз. - Текст : непосредственный.

3. Мариинцы - Герои Советского Союза : сборник статей / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина : сост. А.П. Першина. - Мариинск, 2022. - 112 с. : фото. - 21 см - 100 экз. - Текст : непосредственный.

Краеведческие издания модельной библиотеки для детей и юношества:

1. По страницам Красной книги Кузбасса / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Модельная библиотека для детей и юношества. – Мариинск, 2022. – 1 CD-ROM. – Загл. с титул. экрана. – 5 экз. – Изображение : видео.

2. Герб города Мариинска : закладка / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Т. А. Недосеева. - Мариинск, 2022. – 21 см. - 20 экз. - Текст : непосредственный.

3. Герб Кемеровской области – Кузбасса : закладка / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Т. А. Недосеева. - Мариинск, 2022. – 21 см. - 20 экз. - Текст : непосредственный.

4. Кузбасские писатели-юбиляры 2023 года / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Ю. Н. Иванова. - Мариинск, 2022. - 3 с. – 30 см. - 5 экз. - Текст : непосредственный.

5. Памятник императрице Марии Александровне : закладка / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Т. А. Недосеева. - Мариинск, 2022. – 21 см. – 20 экз. - Текст : непосредственный.

6. Река Кия : закладка / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Т. А. Недосеева. - Мариинск, 2022. – 21 см. – 20 экз. - Текст : непосредственный.

7. Скульптура «Лось» : закладка / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Т. А. Недосеева. - Мариинск, 2022. – 21 см. – 20 экз. - Текст : непосредственный.

Количество массовых мероприятий по краеведению в модельной библиотеке для детей и юношества: 44

Количество посещений массовых краеведческих мероприятий: 1197

Экологическое просвещение детей и молодежи

Одним из важнейших направлений в работе модельной библиотеки для детей и юношества является воспитание экологической культуры.

Каждый год библиотека принимает участие в Днях защиты от экологической опасности. Мероприятия проводятся совместно со специалистами-экологами, учителями, воспитателями, представителями общественности.

В 2022 году в рамках экологического направления было проведено 34 мероприятия.

В библиотечном Уголке природы, где экспозиции меняются 4 раза в год вместе со сменой времен года, для юных читателей объявляются творческие конкурсы рисунков, поделок, мини-сочинений и пр. Здесь ведется рубрика «Экознайка», ежемесячно оформляется календарь экологических дат, проводятся экологические викторины, оформляются выставки к юбилею писателей-натуралистов.

В 2022 году продолжала свою работу «Академия ЭКОпочемучек», в которой обучались ребята со второго по четвертый класс Гимназии № 2. Библиотекари учили ребят азам экологической культуры, наблюдениями за природой, изучали природу родного края. В «Экологическом театре» на мероприятиях экологической направленности ребята инсценировали рассказы В.Бианки, М.Пришвина, Н.Сладкова.

В библиотеке продолжили снимать видеосюжеты из цикла «По страницам Красной книги Кузбасса». Они предназначаются для дошкольников и младших школьников.

Работа по экологическому просвещению подрастающего поколения ведется в библиотеке, в том числе, и в рамках Всероссийской акции «Россия – территория «Эколят – Молодых защитников Природы».

10 ноября детские библиотекари вместе с педагогами Дома творчества пригласили ребят, посещающих творческое объединение «Родничок» на экологический праздник, где их торжественно приняли в эколята.

В детском саду № 205 ОАО «РЖД», на базе которого работает клуб «Дошкольник» был реализован проект «Краеведческие ЭКОзнайки». В рамках этого проекта ребята изучали природу родного края, с ними проводились экоуроки, тематические занятия по экологии.

Проект такого направления завершился в декабре 2022 года. В следующем году он будет продолжен, но уже в новом формате. Ребята вместе с библиотекарями будут изучать историю своего родного города Мариинска, его достопримечательности, культуру.

Все это связано между собой и дает целостную картину изучения своей малой родины. Интересные находки, которые предлагают для этого детские библиотекари, помогут дошколятам расширить свой кругозор в области краеведения и краелюбия.

Информационно-правовое обслуживание детей

Основные направления работы Центра социально-правовой информации в модельной библиотеке для детей и юношества:

- правовое просвещение детей, подростков и молодежи
- гражданско-патриотическое воспитание
- финансовая грамотность

На сегодняшний день пользователями Центра являются 160 человек.

Центр располагает энциклопедической и справочной литературой, кодексами законов, специальной литературой по праву, в том числе детской – всего 112 экземпляров, а также журналами «Защити меня» и газетой «Народный совет». В 2022 году книжный фонд Центра пополнился ценными детскими изданиями по финансовой грамотности:

✓ Забирова А.В. Финансы для детей. Иллюстрированная энциклопедия

✓ Гридин А. Д. Обращайся с деньгами по-взрослому!

✓ Мельникова В. В. Дети и деньги

✓ Артемьева Н. Н. Киндерномика. Что такое деньги и как с ними обращаться?

Из информационных ресурсов Центра - электронная информационно-правовая система «Законодательство России».

В рамках работы ЦСПИ в 2022 году сотрудники библиотеки проводили уроки правовой, налоговой и финансовой грамотности для разновозрастной аудитории, а также мероприятия по гражданско-патриотическому воспитанию. Всего было проведено 25 мероприятий.

В течение года в ЦСПИ работала выставка «Календарь правовых дат – 2022». Оформлялись тематические полки: к Всемирному дню защиты прав потребителей, к Дню России, к Дню российского флага, к Дню народного единства, к Дню конституции и др.

Выставки в ЦСПИ:

- «Мир моих прав»

- «Азбука прав ребенка»

- «Российский флаг - державы символ»

С октября 2021 года в подготовительных группах детских садов проводятся правовые занятия из цикла «Маленькие знатоки права». В 2022 году такие занятия продолжились. Занятия проходят один раз в месяц. Библиотекари в доступной форме рассказывают детям о законах, правах и обязанностях каждого маленького гражданина.

В рамках работы ЦСПИ в течение года были организованы мероприятия:

- к Дню России: акция «Я люблю тебя, Россия»;

- к Дню государственного флага: информационно-патриотический час «Российский флаг - державы символ»;

- к Дню народного единства: час истории «В единстве - сила каждого народа»

- к Дню конституции: информационно-правовой час «Изучи закон, пригодится»

- Правовой час «Незнание законов не освобождает от ответственности»

- Эколого - правовой час «Природа под защитой закона» (в рамках экологического месячника)

В модельной библиотеке для детей и юношества в начале сентября по традиции объявляется Неделя безопасности дорожного движения.

В рамках работы Центра социально-правовой информации были проведены:

- дорожная игра-беседа «Водитель и пешеход, уважай переход!»
- час - предупреждение «Законы дороги»

На мероприятия приглашались инспекторы пропаганды безопасности дорожного движения, которые рассказывали ребятам о важности светоотражателей, которые обязательно нужно иметь каждому, а также о необходимости строго соблюдать правила дорожного движения.

В рамках правовой декады, которая была объявлена с 15 по 23 ноября, проводились мероприятия по правовой и финансовой грамотности.

В детском саду № 12 «Счастливый островок» продолжились занятия из цикла «Маленькие знатоки финансового права». Для семиклассников библиотекари проводили уроки под общим названием «Финансовый словарь». На очередной урок были приглашены специалисты Сбербанка России.

Для подростков библиотекари провели беседу «Важно узнать сегодня». 20 ноября отмечался Всемирный день ребенка. К этому дню библиотекари подготовили урок правового просвещения для первоклассников «Ты – ребенок, и ты имеешь право».

Финансовая грамотность

В модельной библиотеке для детей и юношества работа в этом направлении ведется с 2018 года и с каждым годом приобретает все более активные формы.

В 2022 году сотрудники библиотеки разработали цикл занятий для дошкольников «Маленькие знатоки финансового права». Они обучают детей финансовой грамоте, используя иллюстрированную энциклопедию А.В.Забировой «Финансы для детей». В этой книге можно найти ответы на многие вопросы, связанные с деньгами. А чтобы занятия проходили живо и интересно, используются игры и конкурсы, ребята выполняют различные задания, связанные с финансами.

На одном из занятий маленькие финансисты познакомились с работой импровизированного «банкомата», рассмотрели такие понятия как пин-код, наличные и безналичные деньги, пластиковые карты. И хотя они еще очень малы для совершения каких-либо денежных операций, но интерес к этой теме у ребят был неподдельный. А значит, и азы финансовой грамотности, которые они получают на занятиях от библиотекарей, пойдут им на пользу.

Для младших школьников в 2022 году проводились занятия под общим названием «Обращайся с деньгами по-взрослому». Библиотекари

разговаривали с ребятами о правилах грамотного использования денег, которые им могут пригодиться в жизни.

С 21 марта по 15 апреля проходила Всероссийская неделя финансовой грамотности для детей и молодежи.

В модельной библиотеке для детей и юношества побывали пятиклассники Гимназии № 2, для которых был организован финансовый квест под названием «Деньги любят счет».

27 октября в рамках областного информационно-просветительского проекта «Финансовый экспресс» сотрудники модельной библиотеки для детей и юношества провели ряд мероприятий для детской аудитории. В библиотеке для второклассников прошел урок финансовой грамотности «Банковские карты». Перед ребятами выступила Татьяна Дмитриевна Власова, ведущий экономист экономического отдела Отделения Сибирского ГУ Банка России по Кемеровской области. Она познакомила ребят с интересной информацией, касающейся детских банковских карт, защиты денежных средств от мошенников, правилами пользования банковской картой при снятии денег в банкоматах.

Эта встреча была очень полезной для ребят, несмотря на то, что тема разговора, на первый взгляд, совершенно взрослая. Но дети уже в этом возрасте должны начинать осваивать финансовую грамотность, и здесь им на помощь приходят взрослые – родители, педагоги, библиотекари, финансовые специалисты. Разговор получился живой, насыщенный полезной информацией, к тому же он сопровождался интересной слайд-презентацией, которую подготовила специалист банка. Ребята получили в подарок от Татьяны Дмитриевны сборник занимательных задач и ребусов «Путешествие в мир финансов» и книжку-раскраску «Как сорока карту потеряла».

В этот же день сотрудники модельной библиотеки для детей и юношества провели очередные занятия из цикла «Маленькие знатоки финансового права» в подготовительных группах детского сада № 12 «Счастливый островок». Тема занятия – «Дети и деньги».

Сегодня говорить с детьми о том, как устроен мир финансов, как сформировать бережное отношение к деньгам, как правильно их расходовать, нужно начинать с дошкольного возраста. Этим занимаются, в том числе, и детские библиотекари, которые каждое занятие разрабатывает так, чтобы детям была интересна эта взрослая тема – финансы. А так как игра является основным занятием для дошкольников, то и серьезный материал библиотекари преподносят детям тоже в игровой форме. Таким образом, они помогают ребятам осваивать такую интересную взрослую тему как финансовая грамотность.

Для семиклассников в 2022 году проводились уроки финансовой грамотности из цикла «Финансовый словарь». Ребята познакомились с финансовыми терминами и понятиями. Экспертом по этой теме выступала

руководитель дополнительного офиса по обслуживанию физических лиц 8615/260 ПАО Сбербанк Наталья Пряхина. Она подробно рассказывала школьникам о ситуации с кредитованием, а также о том, каких ошибок нужно избегать при решении взять кредит. В завершении уроков ребята сдавали несложный итоговый тест по заданной теме.

В рамках Всероссийской недели сбережений в модельной библиотеке для детей и юношества читатели получали памятки «Внимание! Мошенники!». В Центре социально-правовой информации проводились информационные часы, целью которых было донести до детей и родителей информацию о самых распространенных мошеннических действиях.

Издательская деятельность в рамках работы ЦСПИ

1. Получать наследство, даже если есть завещание в пользу других людей : закладка / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Т. Н. Сердега. - Мариинск, 2022. – 21 см. – 10 экз. - Текст : непосредственный.

2. Получать содержание от родителей : закладка / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Т. Н. Сердега. - Мариинск, 2022. – 21 см. – 10 экз. - Текст : непосредственный.

3. Поменять фамилию, имя и отчество : закладка / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Т. Н. Сердега. - Мариинск, 2022. – 21 см. – 10 экз. - Текст : непосредственный.

4. Внимание, мошенники! : памятка/ МБУК «ЦБС Мариинского муниципального округа, Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Т. Н. Сердега. - Мариинск, 2022. – 21 см. – 25 экз. - Текст : непосредственный.

Работа с детьми и молодежью с ограниченными возможностями здоровья

Организационно-регламентирующие документы ЦБС, регулирующие вопросы обслуживания инвалидов

В муниципальном бюджетном учреждении культуры «Централизованная библиотечная система Мариинского муниципального округа» работа по библиотечному обслуживанию людей с ограниченными возможностями здоровья регламентируется следующими документами:

□ Административный регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление доступа к справочно-поисковому аппарату библиотек, базам данных»;

□ Административный регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление доступа к оцифрованным изданиям, хранящимся в

библиотеках, в том числе к фонду редких книг, с учетом соблюдения требований законодательства Российской Федерации об авторских и смежных правах»;

- Положение об обслуживании инвалидов;
- Инструкция по обслуживанию инвалидов.

Помимо указанных документов, оформлены Паспорта доступности объекта социальной инфраструктуры, согласно заключению которых библиотеки доступны условно: дополнительная помощь сотрудника, услуги на дому, дистанционно.

Только одна библиотека ЦБС (модельная библиотека для детей и юношества) оборудована съемным пандусом, приобретенным в 2017 г. на внебюджетные средства.

Модельная библиотека для детей и юношества тесно сотрудничает со школой-интернатом психолого-педагогической поддержки и реабилитационным центром для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья.

С социальными педагогами разрабатывается совместный план работы, в большей степени – это социальный заказ. В школе-интернате библиотекари проводят для ребят уроки мужества, часы экологической этики, тематические мастер-классы. С июня 2022 года здесь проводятся мероприятия и по Пушкинской карте. Воспитанники школы-интерната частые гости в библиотеке на культурно-просветительских мероприятиях. Ребята становятся участниками различных акций, флэшмобов, конкурсов.

Детские библиотекари - всегда желанные гости в реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями. Они никогда не приходят сюда с пустыми руками, всегда приносят с собой что-нибудь интересное, легко перевоплощаются в любимых литературных персонажей, которые с ними играют, читают, устраивают различные игры и конкурсы.

Библиотекари бывают у ребят на Весенней Неделе добра, на каникулах, проводят с ними литературные утренники, праздники, тематические встречи.

Книжный библиодесант побывал у ребят 1 декабря. Встреча проходила в рамках Всероссийской акции «Библиотека для всех», организатором которой является Российская государственная детская библиотека.

Библиотекари, по традиции, пришли к ребятам с книжками. На этот раз они устроили литературный праздник под названием «Почитаем-поиграем», который посвятили трем замечательным детским писателям – юбилярам Григорию Остеру, Эдуарду Успенскому и Астрид Линдгрен.

Городская библиотека-филиал № 1 тесно сотрудничает с детским садом «Василек», где есть специализированная группа с нарушением зрения. Заведующая библиотекой Ю.Базылева один раз в месяц посещает этот детский сад, где проводит с детьми минутки интересного чтения. В 2022 году

Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи

Гражданско-патриотическое воспитание – одно из важнейших направлений работы модельной библиотеки для детей и юношества. Оно формирует правовую культуру, гражданскую позицию и историческую память у подрастающего поколения.

В рамках этого направления в библиотеке проводятся акции, уроки мужества, часы истории, оформляются книжные выставки, проводятся обзоры литературы и другие мероприятия по патриотическому воспитанию.

В январе библиотека участвовала в III Всероссийской акции «Читаем о блокаде».

По традиции в рамках празднования Дня Победы в библиотеке проходит Вахта памяти. Ее участники – дети, подростки, молодежь, руководители детского чтения, педагоги и воспитатели. С 3 по 12 мая 2022 года было проведено 8 мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне и Победе, среди которых Международная акция «Читаем детям о войне», локальная акция «Я живу на улице Героя», поэтический час «Фронтовая поэзия, ты в огне рождена».

Онлайн-уроки познавательной географии под общим названием «Широка страна моя...», которые организовали библиотекари в 2022 году, дают возможность пользователям узнать как можно больше про удивительные места России.

В 2022 году модельная библиотека для детей и юношества стала участником Всероссийских дней чтения «Русская история. Великие даты и имена». Чтения посвящались 100-летию со дня рождения русского писателя Сергея Алексеева.

В библиотеке были организованы мероприятия:

- к Дню государственного флага: информационно-патриотический час «Российский флаг - державы символ»;

- к Дню народного единства: час истории «В единстве - сила каждого народа»

- к Дню конституции: информационно-правовой час «Изучи закон, пригодится»

Было проведено 6 мероприятий, посвященных 350-летию со дня рождения Петра I.

В марте 2022 года в Кузбассе стартовал проект «Россия - КуЗбасс – Родина Героев», инициированный Министерством культуры и национальной политики Кузбасса.

21 апреля в Городской библиотеке им. В. А. Чивилихина состоялась презентация выставки историко-краеведческих книг «Россия - КуЗбасс – Родина Героев».

На выставке представлено около 50 экземпляров документов, рассказывающих о славном прошлом нашей Родины, о героях сегодняшнего дня, о тех, кто прославил страну, Кузбасс и родной Мариинск. Книжная выставка сопровождается Q-кодами на дополнительную информацию. Внимание читателей было сосредоточено на книгах об исторических вехах не только России и Кузбасса, но и на материалах о подвигах наших земляков-мариинцев. Именами этих прославленных людей названы улицы городов и сел Кузбасса.

Особый интерес читателей вызвало издание «Главные документы Великой Отечественной войны», включающее подлинные документы и архивные материалы о войне.

С обращением к школьникам о важности чтения книг, хранящих память о наших героях, совершивших великие подвиги во все времена, выступил председатель Совета народных депутатов Мариинского муниципального округа Геннадий Тимофеевич Немцов.

Выставка «Россия-Кузбасс-Родина героев» работала в Городской библиотеке до 27 апреля. После знакомства мариинцев с выставочными книгами, она продолжила работу в городских и сельских библиотеках.

Работа с детьми в сельских библиотеках

Основные направления, по которым работают сельские библиотеки Мариинской ЦБС:

- пропаганда книги и чтения
- гражданско-патриотическое воспитание
- экологическое просвещение
- пропаганда здорового образа жизни
- краеведческая деятельность
- правовое просвещение, в т.ч. финансовая грамотность
- работа культурно-досуговых объединений

Мариинская ЦБС насчитывает 27 сельских библиотек, читателями которых являются взрослые, молодежь и дети. Читателей - детей в сельских библиотеках – 4034.

Самыми популярными формами работы с читателями в сельских библиотеках являются игровые программы, беседы, часы, уроки, устные журналы, утренники, викторины, конкурсы.

Сельские библиотеки тесно сотрудничают с Домами культуры и Домами досуга. Практически все детские праздники они проводят совместно. Это Новый год и Рождество, День семьи, День защиты детей, День знаний, День матери и др.

На каникулах сельская библиотека становится местом, где интересно и с пользой можно провести свое свободное время. Появляются и новые читатели из числа тех ребят, которые приезжают в гости к родственникам.

Каждая библиотека разрабатывает свою программу летнего чтения, в рамках которой сельские ребята находят для себя интересные занятия. Они привлекаются к оформлению библиотечных выставок с летней тематикой, посещают мастер-классы, участвуют в различных акциях, флэшмобах, конкурсах.

Сельские библиотекари часто становятся инициаторами акций к Дню Победы, Дню семьи, Дню пожилого человека. Вместе со своим читательским активом они посещают семьи односельчан с поздравлениями и творческими подарками.

Такая работа хорошо налажена в Приметкинской, Кирсановской, Калининской, Куркулинской, Тенгулинской, Первомайской, Сусловской сельской модельной библиотеке.

Сельские ребята активно принимают участие в таких акциях. Патриотические акции:

- «Георгиевская лента»
- «Окна Победы»
- «Блокадный хлеб»
- «Свеча памяти»

Юные читатели сельских библиотек активно принимали участие в акциях: «Дарите книги с любовью», «Читаем детям о войне», «Неделя жизни», Всероссийская олимпиада «Символы России», «Неделя молодежной книги», Всероссийская акция «Россия – территория «Эколят – Молодых защитников Природы» и др.

Пропаганда книги и чтения – одно из важнейших направлений в работе сельских библиотек. К юбилеям детских писателей оформляются книжные выставки. Организовываются театрализованные представления, участниками которых становятся сами дети.

Атмосфера в сельской библиотеке значительно отличается от городской. Здесь все друг друга знают, кто какими талантами обладает, кто чем может помочь в проведении того или иного мероприятия. Поэтому такая атмосфера сродни домашней, где можно, не стесняясь показать всем, на что способен каждый.

Удачными можно назвать мероприятия в сельских библиотеках Мариинской ЦБС с участием детей:

- праздничная игровая программа «Чудесный короб» в рамках акции «Ночь искусств» (Благовещенская сельская б-ка)
- литературное путешествие «В Чудо-саду Корнея Чуковского» (Калининская сельская б-ка)
- встреча с участковым врачом-педиатром «Зову в свою профессию» (Калининская сельская б-ка)
- праздник «Русская печка – избы сердечко» к Году культурного наследия народов России, День щедрой осени, познавательный час «Загадки

школьного рюкзака», праздник ко Дню семьи, любви и верности «Храним очаг семейный» (Кирсановская сельская б-ка)

□ литературная игра «В волшебной Пушкинской стране» (Красноорловская сельская б-ка)

□ интеллектуальная игра «Турнир головоломок», экодекада «Живи, Земля», фольклорные посиделки «Дедушка-Домовоёушка» (Первомайская сельская б-ка)

□ посиделки «Русское гостеприимство», историко-краеведческий час «Край родной: известный и неизвестный» (Приметкинская сельская б-ка)

□ квест-игра «Финансовый бой», игра-викторина «Угадай профессию», конкурсная программа «Классные девчонки» (2-Пристанская сельская б-ка)

□ познавательно-игровая программа «Путешествие в Культурograd», информационный час «Профиленд», экотурнир «На Красной странице и звери, и птицы» (Суловская модельная сельская б-ка)

В сельских библиотеках успешно работают культурно-досуговые объединения:

* библиотека д.Пристань 2-я

- кружок «Фантазия»: направление деятельности – прикладное творчество

- кружок «Читайка»: направление деятельности – литературное

- кукольный театр «Колобок»: направление деятельности – художественно-искусствоведческое

* Суловская модельная б-ка

- клубы по интересам «Домовенок», «Умная мышка», «Лучики доброты», «Юниор», театр ожившей книги «Мечтатели»

* Кирсановская сельская б-ка

- клуб для социально-незащищенных детей «Маленькое сердце»

* Мальковская сельская б-ка

- клуб «Страна мастеров»

* Первомайская сельская б-ка

- кружок «Тридцать три идеи»

* Благовещенская сельская б-ка

- литературное объединение «Пегас»

* Приметкинская сельская б-ка

- кружок «Мастерилка»

* Малопесчанская сельская б-ка

- кружок «Фантазеры»

* Калининская сельская б-ка

- кружок «Жили-были»

* Красноорловская сельская б-ка

- клуб «Почемучка»

Организация библиотечного пространства для детей

Не все сельские библиотеки Мариинской ЦБС располагают достаточной площадью, чтобы организовать достойное пространство для обслуживания детей. Но и в маленьких библиотеках библиотекари находят возможности оформить для детей игровые уголки, зоны чтения и т.п.

В Кирсановской сельской библиотеке каждый уголок тематически оформлен, читателей-детей привлекает «Книжный теремок», где проводятся литературные посиделки с книгами и сказочными персонажами. Есть здесь зона экологии, и игровой уголок с настольными играми и т.п.

Хорошо организовано библиотечное пространство в Сусловской сельской модельной библиотеке. На каникулах здесь работает импровизированный «мультизал», где можно посмотреть любимые мультфильмы, не мешая работе абонента. Отдельно выделен детский уголок «Детство – страна заветная» с книгами для дошкольного и младшего школьного возраста. Есть также импровизированная сцена с занавесом, которая используется для театрализованных мероприятий.

Во всех сельских библиотеках, обслуживающих детей, оформляются книжные выставки, выставки творческих работ юных читателей.

Фонды сельских библиотек Мариинской ЦБС в 2022 году пополнились новыми книгами. Семь сельских библиотек получили новую литературу в количестве 548 экземпляров для взрослых читателей и 287 для детей.

Летом 2022 года Малопесчанская сельская библиотека стала одной из многих библиотек нашей страны, куда приехал книжный подарок от Ассоциации деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению и Российской государственной детской библиотеки. Более 150 экземпляров детской литературы современных авторов пополнили фонд сельской библиотеки.

6 июня в библиотеке началась Неделя книжных сюрпризов! У выставки «Здравствуйте! Я – новая книжка!» целый день было оживленно: школьники и воспитанники детского сада с огромным удовольствием рассматривали новые книжки, здесь же старшие читали вслух отрывки из книг, а малыши слушали с большим вниманием.

В этот же день в библиотеке «высадился» литературный десант сказочных героев «Сказка - умница и прелесть». 7 июня читателей ждал час-открытие «Что такое «фанфики».

В последующие дни Недели книжных сюрпризов читателей ждали встречи с книгами о природе под названием «Заячий хвост и медвежья ушки», интеллектуальное лото «О тайнах и загадках человека» и т.д.

Хорошая книга может стать путеводителем в сложном деле воспитания детей. 10 июня библиотека встречала молодых родителей на классный час «Жили-были дети».

Ежедневно, на протяжении всей недели, проходил час чтения «А давайте читать вслух!», где ребята выбирали для чтения понравившиеся им новые книги.

Периодические издания в сельские библиотеки не выписываются.

Работа библиотек в онлайн-формате

Дистанционные услуги, которые оказывают библиотеки, обслуживающие детей и молодежь, это в первую очередь, все виды справок по запросам пользователей. Как взаимодополняющее средство для передачи информации используется электронная почта.

Электронные ресурсы модельной библиотеки для детей и юношества используются как дополнительный (сопроводительный) материал к мероприятиям, а также как самостоятельный ресурс для самообразования пользователей. К самостоятельным ресурсам относятся виртуальные книжные выставки, которые позволяют полнее раскрыть книжный фонд по определенной теме.

В рамках проекта «Мой город. Мой Мариинск»: виртуальная детская краеведческая энциклопедия» модельной библиотеки для детей и юношества подготовлено уже 18 видеосюжетов различной тематики.

Сюжеты публикуются на страницах модельной библиотеки для детей и юношества в «Одноклассниках» и «ВКонтакте».

2022 год объявлен в России Годом культурного наследия народов России. Сотрудники модельной библиотеки для детей и юношества в течение года знакомили своих молодых читателей с народными промыслами. Это были онлайн-беседы под названием «Расписные чудеса».

Библиотекари подготовили цикл познавательных видеоисторий о хохломской росписи, палехской живописи, жостовских подносах, дымковских игрушках, гжельской майолике.

На страницах соцсетей ВКонтакте и Одноклассники модельной библиотеки для детей и юношества продолжила свою работу рубрика «Что почитать? В этот день». Пользователи следят за этими короткими онлайн – рекомендациями, об этом говорит большое количество просмотров. Таким образом, библиотека нашла еще одну возможность популяризации книги и чтения в читательской среде.

С сентября 2021 года по декабрь 2022 года вышло **89** таких публикаций. Рубрика будет продолжена и в 2023 году.

Социальные сети делают библиотеку более доступной и удобной для читателей. Каждый пользователь может посмотреть ту информацию, которая ему интересна. При публикации качественного, разнообразного и интересного контента повышается эффективность деятельности библиотеки, создается ее позитивный имидж.

Мариинская модельная библиотека для детей и юношества, благодаря социальным сетям, имеет широкие возможности для рекламы своей работы в рамках проекта «Пушкинская карта». Здесь размещаются афиши событий, посты о проведенных мероприятиях, рекламные ролики о Пушкинской карте.

Работа с волонтерами

Городская библиотека-филиал № 1 организовала три года назад клуб юных активистов «Живое слово». Если изначально планировалось только участие ребят в библиотечных мероприятиях, то сегодня это объединение - главные организаторы библиотечных акций и флешмобов. Участники «Живого слова» - 15 ребят 13-15 лет.

Одним из самых интересных мероприятий, предложенных юными волонтерами, стала встреча «Дарите друг другу добро»: в преддверии Всемирного дня доброты ребята решили посетить свою первую учительницу Н. М. Миронову и ее юных воспитанников. Волонтеры предложили второклассникам создать открытки-ладошки и украсить школьную доску, тем самым показать, как тесно связаны поколения, благодаря своей первой учительнице.

В базе модельной библиотеки для детей и юношества продолжает работу Ресурсный центр для творческой молодежи «Мариинск – молодой!». Здесь проводит мероприятия управление спорта и молодежной политики Мариинской муниципальной округа, проходят заседания Волонтерского штаба Доброй помощи. В декабре 2022 г. в библиотеке прошла итоговая встреча, посвященная Дню добровольца, «Волонтер – как стиль жизни».

Организационно-методическая работа

□ Научно-образовательный онлайн-семинар «Социальные функции библиотеки в цифровую эпоху» (РГДБ 18 февраля – 9 марта)

□ Курсы повышения квалификации «Фандрайзинговая деятельность в библиотеках, обслуживающих детей и молодежь: технология привлечения ресурсов»

ГУ ДПО «Центр развития образования в сфере культуры и искусства Кузбасса» 17-18 февраля 2022 г. Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи

□ Курсы повышения квалификации «Разработка и продвижение в цифровой среде социально-значимых информационных ресурсов для детей и молодежи»

□ Краснодарский государственный институт культуры с 09.03 по 18.03

□ Курсы повышения квалификации «Инновации в практике библиотек» (ГАУК ГНБК им. В. Д. Федорова) 25 апреля - 12 мая

□ Очно-заочная стажировка библиотечных специалистов на тему «Применение актуальных информационных технологий и инструментов в деятельности библиотеки» будет проходить с 11 по 27 апреля 2022 г. Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи

□ IVСлет Модельных библиотек Кемеровской области–Кузбасса 30.08.22. Выступление на тему: «Библиотечные практики в виртуальном пространстве» (Лавренова И. Г., заведующая МБДЮ)

□ Семинар-тренинг «Библиография цифровых ресурсов в образовании: форматы, методики создания и использования». 19 сентября - 09 октября 2022 г. Заочный формат.

□ Курсы повышения квалификации «Модельные библиотеки: вызовы времени» Государственная библиотека Кузбасса им. В. Д. Федорова 17-25 октября

□ Участие в межрегиональной интернет-конференции «Современная библиотека для детей и молодежи: вызовы, возможности, успешные практики» (спикер, презентация в тематическом блоке «Память народная». Мероприятия, реализуемые в библиотеках в Год культурного наследия народов России) 5 декабря 2022 г.

Модельная библиотека для детей и юношества и Суловская сельская модельная библиотека приняли участие во Всероссийском конкурсе «Библиотеки. ПРОдвижение» в номинации «Продвижение библиотеки в социальных сетях».

Работа модельной библиотеки для детей и юношества представила новостной, информационный, образовательный, коммуникационный и краеведческий контент для детей, подростков, молодежи, родителей и руководителей детским чтением: рубрику «Что почитать в этот день?», онлайн-уроки познавательной географии «Широка страна моя...» и др.

Суловская сельская модельная библиотека выбрала для знакомства со своей работой в социальных сетях главного героя – Суслика, который живет на библиотечных страницах и «отвечает» на все вопросы.

В марте 2022 года библиотека для детей и юношества получила диплом Лауреата V сезона «Экобиблиотека года» (конкурс проходил с 19 октября по 30 декабря 2021 г., итоги подведены в марте 2022 г.).

По условиям конкурса участникам нужно было рассказать о проведенных мероприятиях в области экологии и охраны окружающей среды с участием детей, которые библиотека провела в 2021 году. Конкурсная работа раскрыла все многообразие форм и методов деятельности библиотеки, особо отметив экологическое краеведение, в частности, видеосюжеты «По страницам Красной книги Кузбасса». Они предназначены для дошкольников и младших школьников. Сначала эти видеосюжеты размещались на страницах социальных сетей, а затем их стали

практиковать как дополнительный материал к экологическим занятиям в школах и детских садах.

Библиотечное обслуживание детей

Таблица № 1 - Сеть детских библиотек

Количество детских библиотек в ЦБС	1
Сколько и какие библиотеки-филиалы закрыты, перепрофилированы? Согласно приказу... Причины закрытия	
Изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов и др.	

Таблица №2 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки

Модельная библиотека для детей и юношества	Читатели детского возраста			Книговыдача			Посещение		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
	2660	2463	2563	51848	50295	49932	23433	22979	25007

Количество публичных библиотек обслуживающих детей (исключая специализированные детские) - 30

Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС

	2020	2021	2022	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	8650	8500	8469	- 31
Книговыдача	213065	216723	215460	-1263
Посещение	109847	117123	122128	+5005

Таблица 3 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).

Проекты.	16
Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2022 году?	6
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	
Наиболее удачные реализованные проекты.	
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	2
Сколько из них ориентировано на молодежь?	

Сколько из них ориентировано на детей?
--

2

Проекты, программы

В библиотеках ЦБС в 2022 г. реализовалось 15 локальных проектов для разной возрастной читательской аудитории.

Разработано новых проектов 12, продолжено 4.

Для молодежи 6.

Программы - 2

В модельной библиотеке для детей и юношества 1 июня стартовал проект «Ромашковое лето», имеющий целью содействие освоению литературы школьниками по внеклассному летнему чтению и организацию содержательного досуга. Все мероприятия проходили под ярким логотипом «Ромашкового лета», были оформлены летние «ромашковые» фотозоны, а на абонементе разыгрывались призы: за каждое посещение ребята получали «ромашку» и, когда набирали десять, могли обменять их на приз. Благодаря «Ромашковой почте», библиотекари выяснили, что читатели хотели бы видеть в библиотеке, в каких мероприятиях участвовать.

31 августа были подведены итоги проекта «Ромашковое лето». Участниками акции на абонементе стали более ста человек. В розыгрыше призов участвовали 39 юных читателей. В рамках проекта было организовано 26 познавательных мероприятий, на которых побывало 786 человек.

«А-Я Читаю» - проект модельной библиотеки для детей и юношества подготовлен для дошкольников. Главная идея проекта: создать условия для изучения азбуки дошкольниками в игровой форме, знакомство с алфавитом, с лучшими образцами мировой и русской литературы для детей

Наиболее удачные реализованные проекты:

«Мой город. Мой Мариинск»: виртуальная детская краеведческая энциклопедия» (Модельная библиотека для детей и юношества)

«Ромашковое лето» (Модельная библиотека для детей и юношества)

«Краеведческие ЭКОзнайки» (Модельная библиотека для детей и юношества)

«А-Я Читаю» (Модельная библиотека для детей и юношества)

«Край, в котором мы живем» (Городская библиотека им. Чивилихина)

«Василисушкины сказки» (Городская библиотека-филиал № 1)

«Нескучное лето с библиотекой» (Приметкинская сельская библиотека)

«Национальное многоцветие Кузбасса» (Благовещенская сельская б-ка)

□ Книготория» (летнее чтение) (Суловская сельская модельная библиотека)

Грантовые конкурсы в 2022 году

Проект «Мой город. Мой Мариинск: виртуальная краеведческая детская энциклопедия»

Модельная библиотека для детей и юношества.

Президентский фонд культурных инициатив.

Цель проекта: содействие в изучении истории и культуры родного города

Задачи проекта: 1. организация деятельности творческо-инициативной группы для создания краеведческих видеосюжетов; 2. повышение интереса детей к изучению истории, культуры, природы родного края.

Целевая аудитория дети 6-11 лет.

Данный проект направлен на обработку имеющихся документов по истории города и изложение материала доступным для детей языком.

Самой востребованной формой подачи материала стали видеосюжеты с ярким визуальным рядом, где простым понятным детям языком представлена история Мариинска в алфавитном порядке.

Помогает в реализации проекта известный краевед, народный художник Российской Федерации, почетный гражданин города Мариинска, Лауреат премии «Душа России» Юрий Михайлович Михайлов. Он является интересным рассказчиком, что, безусловно, привлекает еще большую детскую аудиторию.

Благодаря виртуальной энциклопедии, ребята знакомятся с памятниками Мариинска, историей его улиц, уникальной архитектурой старинных зданий, людьми, оставившими заметный след в истории города.

Видеосюжеты, объединенные в единый электронный ресурс, станут стартом для успешного изучения истории и развитие интереса у детей к краеведению, что станет главным результатом проекта.

Проект модельной библиотеки для детей и юношества «Мой город. Мой Мариинск: виртуальная краеведческая детская энциклопедия» был также представлен на областной конкурс проектов на консолидированный бюджет, направленный на активизацию населения в номинации «Энергия молодых».

Проект «Креатив-территория «Библио-ART»

Суловская сельская модельная библиотека.

Второй конкурс на предоставление грантов Президента Российской Федерации на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий в 2022 году.

Цель проекта: Содействие адаптации сельской молодежи в городской среде.

Задачи проекта: 1. Создать комфортное информационное пространство для работы, общения и занятий; 2. Повысить уровень знаний сельских молодых людей в области социальных коммуникаций.

Целевая группа проекта

Школьники от 14 до 18 лет.

Количественные результаты: Количество участников – 100; Увеличение посещений библиотеки – 2000; Участие ребят - участников проекта в конкурсе «Я видеоблогер-2023» - 25; Количество публикаций о проекте в электронных и печатных СМИ – 10; Создание SMIC уроков участниками проекта – 20; Привлечение волонтеров к реализации проекта – 17; Создание видеороликов участниками проекта – 40.

Качественные результаты и способы их измерения: обеспечение равных условий качественного саморазвития подростков и молодёжи вне зависимости от места их проживания; Обеспечение доступа к информационно-коммуникационным медиатехнологиям, позволяющим подросткам и молодёжи включаться в образовательный и творческий процесс с более высокой мотивацией и устойчивым интересом к новым знаниям и навыкам.

Краткое описание проекта:

«БиблиоART» - это уникальная сельская арт-территория для молодёжи. Проект ориентирован решить острую проблему для молодёжи в сельской местности – отсутствие специализированных молодёжных площадок, готовых способствовать реализации творческого потенциала молодых. Молодежи, в том числе сельской, предстоит не только жить в новом обществе, но и строить его. Городским доступны различные образовательные и досуговые учреждения. Сельская же молодёжь испытывает в этом дефицит. Старшеклассники, когда поступают в учебные заведения, получая относительную свободу, сталкиваются с проблемой адаптации в городе.

Не секрет, что в сельской местности часто практически некуда пойти, кроме дома культуры и библиотеки. Многие из них просто сидят дома за компьютерами и гаджетами. Отсюда и возникает проблема – сельская молодёжь практически не адаптирована к жизни в городской среде.

Библиотека готова помочь этой категории общества обрести уверенность в себе, развить навыки самопрезентации путем создания собственных медиапродуктов, которые стали актуальными в наше современное время, и поверить в себя. Данная задача будет решена, благодаря участию специалистов автономной некоммерческой организации «Центр Реализации Потенциала Личности «Лидер Фильм».

Креатив-территория «БиблиоART» - это территория для молодежи, которая даст возможность превратить досуг молодежи в средство приобретения новых знаний, умений, впечатлений и способностей. В рамках проекта будут проходить встречи с журналистами, психологами,

режиссерами, фотографами. Кроме того, запланированы онлайн-встречи с интересными людьми России, которые занимаются развитием молодежи. В ходе проекта планируем в библиотеке организовать три зоны. Первая – это арт-зона для проведения занятий. Вторая – активная, для проведения встреч, мероприятий и общения. И третья – медиа-зона, где ребята смогут заниматься на современном цифровом оборудовании, создавая медиапродукты.

К сожалению, представленные проекты не нашли финансовой поддержки

Таблица № 5 - Улучшение материально-технической базы

наименование библиотеки	Указать конкретно, что приобретено и количество, на какие средства	
	Специализированная мебель	Техника / оборудование
Модельная библиотека для детей и юношества		Портативная аудиосистема A11-in- One DEXP LP-V150 Набор микрофонов SVEN МК-715 (беспроводной) Внебюджетные средства